



## 新闻媒体报道马加爵事件竟披英雄色彩

时间：2004-5-2 13:50:01 来源：香港文汇报 作者：杨剑龙 阅读1746次

在近些年的社会新闻中，没有比“马加爵事件”更令人关注的了，可以说一时间众说纷纭。马加爵，一名大学生三天独自先后杀死了四个同学，将尸体藏匿於宿舍中，又悄悄出逃，全国上下张贴追捕令、悬赏书，他流浪到海南，蓬首垢面成为乞丐，却终於被人认出，落入法网押回原籍。马加爵事件的悬念性在於他独自一人杀死了四位同窗，在於他的出逃与被通缉，在新闻媒体的大肆渲染与连续报道中，在网路上的大肆炒作与讨论中，我不禁感觉到“马加爵事件”被附上了英雄化的色彩：有人甚至将该事件称为“狂欢型的新闻事件”；有人甚至戏言要生产“马加爵牌铁锤”；甚至一位元工程师写的《我为马加爵拍毕业照》的文章，上了报纸的头条；《南方周末》曾刊载《〈南方周末〉——马加爵被捕后最想被采访的报纸》，写的却是马加爵怎样逃亡的过程，在文不对题中借此夸大报纸的知名度。

### 社会道德沦落

马加爵残忍地杀害了四位同学，却被社会无端地加以英雄化意味，有的因此雀跃，有的为此而激动，有的以此而狂欢，有的借此扬名……马加爵事件的背后固然有著中国教育问题、社会心理问题、贫富不均问题、人格异化问题等等，但是在马加爵事件的英雄化意味中，我却想到了社会道德沦落的问题。虽然对於马加爵的杀人，媒体已作了评判，人们对杀人犯也多有谴责，但是确实也有著对於该事件赞叹性的英雄化意味的谈论。

马加爵在与同学打牌过程中被指责作弊，他觉得人格受到了侮辱，却这样的大开杀戒，令人有些不寒而栗，应该遭到社会舆论的谴责，却有不少人如看电视连续剧一般津津乐道兴趣盎然，更有不少人以惊叹甚至敬慕的口吻大谈马加爵杀人的细节，马加爵在有些人的心目中尤如西方警匪片中的孤胆英雄了。

人们在津津乐道谈论著马加爵杀人的大胆与冷静中，却忘记了四位被凶手无辜杀害的莘莘学子，忘却了对於这些无辜受害者的同情与关心。当下社会伦理道德沦落到这般地步，就令人有些大惑不解了。

### 无视传统伦理

考察当下社会道德沦落的原因，我觉得与忽视甚至无视中国传统伦理道德有关，忽略甚至鄙视道德修养方面的教育有关。中国社会改革开放以后，在打开了国门面向世界的过程中，人们如饥似渴地接受著西方的文化思想，西方的权力意志主义、实用主义、新黑格尔主义、新托马斯主义、存在主义、批判理性主义等，纷纷被中国社会的诸多人们不加分辨地接受，而中国文化的优秀传统却为人们所忽视，儒家文化的修身、齐家、治国、平天下的观念被简单地抛弃了，中国文化传统中诸多讲究人与人之间和谐、人与社会之间和谐的思想被忽略了。

- 媒体的“别读”与“色眼”
- 新闻标题“晕品”集诊
- 媒体奥运报道的三宗罪
- 媒体地震报道的十大事件
- 地震灾难岂能成媒体狂欢
- <桂林日报>荒谬的道歉
  - 人文还是新闻？
- 娱乐媒体“迷路了”！
- 省委书记，请勿动怒！
  - 透过媒体看女球迷
- 媒体少一点“炮轰”
- 传媒生态恶化令人吃惊
- 刘德华给媒体上了一课
  - 禁绝媒体语言歧视
  - 不要这样写方汉奇
  - 我怎么看不懂报纸了
- 重庆媒体缘何沦为娼
- 商业化社会下的媒体尴尬
- 媒介普遍存在性别盲点
- 谁策划了“新闻连续剧”
- 杜绝财经新闻“八卦”
- 媒体不要做沉默的羔羊

在中国社会日益商品化的过程中，在社会加大物欲追求的步伐中，人们常常将个人利益的追求与满足置於突出地位，而忽略对於社会伦理道德的强调。在极端个人化的社会中，在忽视伦理道德准则的社会中，主持公道仗义执言被视为是多余，损人利己追求刺激被看作为乐趣，这就出现了种种良莠不齐是非不分的现象，把助人为乐看作傻蛋行径，将仗义执言看作多管闲事，在这样的氛围中罪犯被人们视为英雄也就不足挂齿了。

马加爵事件应该引起人们的深入思考，打破西方文化中心主义的束缚，重视对於中国文化优良传统的继承与弘扬，这是我对于该事件思考中的一个方面。

让社会公众对于“马加爵事件”有公允的认识、理性的态度，这是十分重要的，别让社会公众、尤其是年轻的一代成为缺乏传统的一代，这是必须引起足够重视的。马加爵是一个残忍的杀人犯，马加爵事件没有任何英雄意味！

文章管理: [web@cddc.net](mailto:web@cddc.net) (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: 马加爵

- 大众传媒娱乐化与舆论公正：矛盾如何调和？——以马加爵案为例 (2004-5-20)
- 央视《法治在线》记者采访手记：追踪马加爵 (2004-4-30)
- 矫正与异化——“马加爵案件”的媒体报道分析 (2004-4-26)
- 媒体制造——关于“马加爵事件”媒体报道的反思 (2004-4-23)
- “马加爵事件”为什么被媒体妖魔化娱乐化？ (2004-4-4)

[>>更多](#)

新闻媒体报道马加爵事件竟披英雄色彩 会员评论[共 7 篇]

现在的新闻似乎更注意能不能卖钱 至于其他价值似乎都淡化了 这也许也是新闻娱乐化的一部分吧  
[迷! 于2004-5-4发表]

这就是新闻炒作，它以客观存在的事实为报道依据，但不反映事实的本质和全貌，只是反映其局部和某些细节，不以新闻职业道德自律而损害了公众利益（如各报刊都刊登了马家爵的 [王鹏于2004-5-3发表]

确实是被英雄化了，但是他的遭遇只有贫困生能稍微了解 [SNOOPYCARRIE于2004-5-3发表]

该文有错：《南国都市报》是海南的，《南国早报》才是广西的 [qiq于2004-5-3发表]

MORE 

我要评论

会员名:  密码:

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](http://www.cddc.net)  
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反，追究法律责任.